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La fazele premergătoare ale maturaţiei a fost cercetată capacitatea germinativă a ghindei stejarului pufos. S-a demon-

strat că ghinda imatură amplasată pe medii sintetice fără fitohormoni manifestă aptitudinea de a germina, iar capacitatea 
ei germinativă sporeşte pe măsura desfăşurării perioadei de maturaţie, atingând valoarea maximă la începutul lunii sep-
tembrie. Fiind o specie heliofilă, umbrirea, chiar de intensitate slabă, afectează profund procesele de creştere în înălţime 
a puieţilor. 

Cuvinte-cheie: stejar pufos, ghindă, germinare, puieţi, transplantare, iluminare, umbrire. 
 
ASSESSMENT OF GERMINATION ABILITY AND SPECIFIC GROWTH OAK SEEDLINGS  
(Quercus puescens Wild.) DEPENDING ON THE DEGREE OF SHADING 
Preliminary phases of maturation were investigated germination of downy oak acorns. It has been shown that 

immature acorns located on synthetic medium without phytohormones manifest ability to germinate, but its germination 
increases as they unfold ripening a period, peakingin early September. As a heliofile species, shade even at low levels, 
profoundly affects the processes of growth in height of seedlings.  

Keywords: downy oak, acorn, germination, seedlings, transplantation, lighting, shading. 
 
 
Introducere 
La ora actuală interesul cercetătorilor şi al practicienilor pentru stejarul pufos (Quercus pubescens Wild.) 

sporeşte continuu. Aceasta se datorează rezistenţei sporite a speciei respective la arşiţă şi secetă şi capacităţii 
de a ameliora condiţiile ecologice în zonele aride [6]. Restabilirea pădurilor de stejar pufos, larg răspândite în 
partea de sud a Republicii Moldova în sec. XVIII-XIX, care în prezent şi-au restrâns considerabil arealul, de-
vine o sarcină prioritară în vederea ameliorării condiţiilor de mediu în această zonă. Exploatarea de-a lungul 
timpului în regim de gospodărire crâng a cauzat îmbătrânirea fiziologică şi degradarea considerabilă a indivi-
zilor acestei specii [2]. Actualmente, stejarul pufos fructifică rar şi foarte slab, ceea ce nu asigură regenerarea 
naturală din seminţe a pădurilor existente [1], iar degradarea continuă şi intensificarea proceselor de uscare a 
arborilor vârstnici şi bolnavi duce la diminuarea fondului genetic al acestei specii [2]. 

Cele expuse denotă că la ora actuală este necesar să fie studiate particularităţile de germinare a ghindei 
stejarului pufos în vederea perfecţionării metodelor de multiplicare a puieţilor pe cale seminală. Mai mult 
decât atât, este necesar să fie elaborate tehnologii de cultivare, luându-se în considerare specificul stejarului 
pufos de specie heliofilă, adică iubitoare de lumină [6]. În sensul celor discutate, cercetările întreprinse de 
noi vor contribui la elaborarea bazelor ştiinţifice de extindere a stejarului pufos în habitatele lui naturale, vor 
oferi posibilitatea de a reface actualele păduri îmbătrânite din punct de vedere fiziologic, de a spori producti-
vitatea şi rezistenţa arboretelor faţă de agenţii dăunători şi de a ameliora condiţiile ecologice din zona de sud 
a Republicii Moldova. 

 

Material şi metode 
În vederea aprecierii capacităţii germinative a ghindei de stejar pufos, a fost ales un arbore de pe care a 

fost colectată ghindina, începând cu luna iulie şi terminând cu sfârşitul lunii septembrie 2005. Intervalul dintre 
colectări a fost de 7-15 zile. 

La aceste intervalele de pe arbore au fost colectate câte 40-50 de ghinde. În laborator ghindele au fost se-
parate de cupă, după care au fost măsurate lungimea şi diametrul acestora. Au fost calculate valorile medii 
ale acestor parametri. 

Cercetarea capacităţii germinative a ghindei în funcţie de faza de formare şi maturizare a fost realizată în 
condiţii aseptice, pe medii sintetice fără fitohormoni. După ce ghinda a fost îndepărtată de cupă, ea a fost 
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sterilizată prin scufundare în preparatul comercial ACE de 20% timp de 15 minute. După sterilizare, materia-
lul vegetal a fost spălat de trei ori cu apă sterilă. În calitate de sursă de explante a fost utilizată ghinda îndepăr-
tată de pericarp şi tegument. 

Pentru determinarea influenţei gradului de umbrire a puieţilor stejarului pedunculat de către peretele pă-
durii, pe teritoriul Ocolului silvic Băiuş a fost instalat un lot cu culturi experimentale. În toamna anului 2003 
de la mai mulţi arbori de stejar pufos a fost recoltată ghinda şi semănată în decembrie acelaşi an pe teritoriul 
pepinierei Ocolului silvic Băiuş. Pe parcursul perioadei de vegetaţie a anului 2004, adică a primului an de 
viaţă a puieţilor, semănăturile au fost îngrijite după necesitate, distrugându-se prin prăşire buruienile copleşi-
toare. În primăvara celui de-al doilea an de viaţă puieţii au fost transplantaţi la locul permanent de creştere cu 
condiţii staţionale corespunzătoare exigenţelor ecologice ale stejarului pufos. Solul pentru plantare a fost 
pregătit în vara anului 2004 după sistemul ogorului negru. Experimentul adoptat prevede 3 variante de cerce-
tare, dintre care puieţii de stejar pufos din varianta I sunt însoriţi pe întreaga durată a zilei. Lungimea rânduri-
lor cu puieţi este de 75 m. Puieţii din varianta a II-a sunt umbriţi de peretele pădurii în perioada de dimineaţă, 
ceea ce înseamnă că plantele sunt plantate în partea de vest faţă de arboret (varianta cu umbrire slabă a puie-
ţilor). Aici rândurile au o lungime de 25 m. Ultima variantă cu puieţi, a III-a la număr, este aşezată în partea 
de sud-est a pădurii şi se întinde pe o lungime de 155 m, fiind umbrită în după-amiaza zilei (varianta cu 
umbrire moderată a puieţilor). Fiecare variantă include câte 4 rânduri de puieţi. În experiment a fost adoptată 
distanţa de plantare a stejăreilor de 2,5x1,0 m. 

Pe parcursul anilor de investigare puieţii stejarului pufos au fost îngrijiţi prin plivire şi prin cultivarea me-
canizată a spaţiului dintre rânduri. După 10 ani de viaţă puieţii au format parţial starea de masiv doar în va-
rianta în care plantele sunt însorite pe întreaga durată a zilei. 

Anual, în perioada de repaos a fost măsurată cu ruleta (precizia ±0,5 mm) înălţimea totală a puieţilor. 
Semnificaţia deosebirilor dintre variantele cercetate a fost stabilită în conformitate cu testul Student [7]. 

 

Rezultate şi discuţii 
În cercetările noastre pe parcursul creşterii a fost apreciată dinamica schimbărilor parametrilor dimensio-

nali ai ghindei stejarului pufos. Studiul propus are o anumită importanţă practică, deoarece ne-am propus să 
stabilim cum derulează procesele de creştere şi dezvoltare a ghindei, ceea ce în definitiv individualizează 
maturaţia fiziologică, corelează cu procentul ei de germinaţie. 

Prima colectare s-a făcut la 26 iulie 2005. La data respectivă ghinda avea dimensiuni mici (d=0,5 cm) şi 
era ascunsă în cupă. După o lună de la începutul colectării, în luna august, dimensiunile ghindei s-au mărit 
evident, iar la sfârşitul lunii septembrie fructul atingea mărimea caracteristică ghindei mature de stejar pufos. 
Datele prezentate în Tabelul 1 denotă că ghinda stejarului, comparativ cu sfârşitul lunii iulie (când dimensiu-
nile ghindei au constituit 0,5x0,5 cm), pe parcursul lunii august a avut o creştere accelerată, perioadă în care 
lungimea ei s-a mărit de 4 ori şi diametrul de 2,4 ori (comparăm datele din 26 iulie şi 23 august) (Tab.1). În 
luna septembrie ghinda a crescut, dar nu atât de repede ca în perioada anterioară, atingând la sfârşitul lunii 
(la 21 septembrie) dimensiuni de 2,7x1,6 cm. În perioada următoare dimensiunile ghindei s-au mărit neîn-
semnat, practic fiind caracteristice fructului copt. Aşadar, la sfârşitul lunii septembrie a fost pusă în evidenţă 
faza staţionară de creştere a ghindei, atunci când a avut loc maturaţia ei morfologică (când ghinda a avut 
aspecte cromatice şi dimensiunile caracteristice fructului copt). Este de menţionat că începutul diseminării 
ghindei a avut loc în prima decadă a lunii octombrie, fază care marca finisarea maturaţiei morfologice a ghindei. 

 
Tabelul 1 

Schimbarea dimensiunii ghindei de stejar pufos în funcţie de perioada de recoltare 

Data colectării 
ghindei 26.07 8.08 14.08 23.08 4.09 9.09 21.09 28.09 

Dimensiunile 
ghindei (lungimea 
şi diametrul, cm) 

0,5 x 0,5 0,9 x 0,6 1,7 x 0,8 2,0 x 1,2 2,2 x 1,3 2,5 x 1,3 2,7 x 1,6 3,1 x 1,8

 
Rezultatele aprecierii capacităţii germinative a ghindei în funcţie de faza de formare a ei sunt incluse în 

Tabelul 2. Putem constata că ghinda colectată la faza iniţială de creştere (rotundă) nu a germinat. Ulterior, 
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capacitatea germinativă a ghindei a crescut treptat, atingând faza staţionară la începutul lunii septembrie. 
Despre aceasta atestă atât sporirea procentului ghindei germinate, cât şi diminuarea perioadei când încolţesc 
50% din totalul fructelor capabile să germineze. Totodată, menţionăm procentul relativ scăzut al viabilităţii 
ghindei: chiar în faza staţionară procentul ghindei capabile să germineze nu atingea 40% din total. Aceste 
date demonstrează că capacitatea germinativă a ghindei de stejar pe parcursul maturării creşte, atingând va-
loarea maximă la ghinda matură. Menţionăm că ghinda stejarului este recalcitrantă şi se caracterizează prin 
pierderea capacităţii de a germina după disecare. Aceasta o deosebeşte de seminţele ortodoxe, a căror capaci-
tate germinativă se păstrează după desecare. La seminţele de măr, care pentru obţinerea capacităţii germina-
tive necesită o perioadă lungă de stratificare la rece [3-4], a fost demonstrat că în timpul dezvoltării ei există 
o scurtă perioadă când seminţele denotă capacitatea de a germina, ulterior pierzând această aptitudine, fără a 
fi în prealabil stratificate [3-4]. Datele consemnate se referă la diferenţele calitative dintre seminţele de stejar 
pufos (a căror capacitate germinativă sporeşte încontinuu pe parcursul maturării ghindei) şi seminţele de măr, 
la care pe parcursul maturării se instalează dormitarea lor. 

Tabelul 2 

Germinarea ghindei de stejar pufos în funcţie de data colectării 

Data pasajului 28.07.05 08.08.05 15.08.05 26.08.05 3.09.05 10.09.05 
Durata până la acumularea a 
50% din totalul seminţelor 
germinate (zile) 

- 62 18 14 10 14 

Numărul de ghinde supuse 
cercetărilor 25 34 28 42 44 37 

Numărul de ghinde germinate 
în 65 zile 0 3 6 14 16 12 

Procentul ghindelor  
germinate 0 8,8 21,4 28,5 36,4 37,8 

* La fiecare variantă după 65 de zile nu s-a produs germinarea suplimentară a ghindei 
 
Este interesant a compara datele incluse în Tabelul 2 cu cele din Tabelul 1. Putem menţiona că iniţierea 

capacităţii germinative a ghindei are loc în perioada când ghinda încă n-a realizat mărimea maximă. În pe-
rioada în care ghinda atinge dimensiunile cele mai mari se manifestă şi capacitatea germinativă maximă. 
De aici reiese că ghinda imatură a stejarului pufos manifestă un nivel înalt de capacitate germinativă. Aceasta 
o deosebeşte substanţial de seminţele ortodoxe, care în stare imatură au o capacitate germinativă foarte 
scăzută. 

De rând cu estimarea capacităţii germinative a ghindei au fost apreciate particularităţile de creştere a puie-
ţilor stejarului pufos în funcţie de gradul lor de umbrire. În Figura 1 sunt prezentate rezultatele acestor cerce-
tări, care dezvăluie dinamica de creştere în înălţime a puieţilor în cazul iluminării lor totale, a umbririi slabe 
şi moderate a plantelor. Astfel, observăm că pe parcursul primelor 5 ani de viaţă puieţii stejarului s-au carac-
terizat prin creşteri lente în înălţime. Despre specificul proceselor de creştere a puieţilor în perioada arătată, 
legate de transplantarea lor, s-a vorbit detaliat într-o lucrare anterioară [5]. Prezintă interes analiza ritmului 
de creştere a puieţilor în anii care au urmat. Este evident că în anii 6-10 de viaţă, în comparaţie cu perioada 
anterioară, relaţiile de creştere a puieţilor s-au schimbat în sensul că: a) a sporit substanţial energia de creştere 
a stejăreilor şi b) s-au mărit deosebirile dintre viteza lor de creştere în variantele analizate. În această perioadă 
în partea superioară a clasamentului se găseau puieţii din varianta unde aceştia au fost iluminaţi. Înălţimea 
lor medie la vârsta de 7 ani a constituit 70,6 cm şi a fost de 1,3 ori mai mare decât cea realizată în varianta 
care se remarcă prin umbrirea slabă a puieţilor. În clasa inferioară de variaţie, cu înălţimile cele mai mici se 
caracterizau puieţii din varianta cu umbrire moderată. În această variantă puieţii au crescut cu 40,8% mai 
încet comparativ cu cei care vegetau în condiţii de iluminare totală. Reiese că lumina este un factor deosebit 
de important pentru creşterea rapidă şi viguroasă a puieţilor stejarului pufos. 
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Fig.1. Dinamica de creştere a puieţilor stejarului pufos care cresc în condiţii 

de iluminare totală şi cu un anumit grad de umbrire. 
Notă: Varianta I – varianta cu iluminare totală a puieţilor; Varianta II – varianta cu umbrire slabă a puieţilor;  

Varianta III – varianta cu umbrire moderată a puieţilor. 
 
 Este de observat că tendinţa creşterii rapide a puieţilor iluminaţi a persistat în anii care au urmat. Mai mult 

decât atât, cu înaintarea în vârstă au sporit diferenţele dintre creşterea în înălţime a puieţilor iluminaţi şi a 
celor cu umbrire moderată. Cu titlul de exemplificare menţionăm că după 10 sezoane de vegetaţie puieţii din 
varianta cu iluminare totală au realizat înălţimea medie de 132,6 cm, iar cei cu umbrirea moderată – 80,7 cm 
(diferenţa de creştere fiind de 51,9 cm sau de 64,3%). Valorile medii ale variantelor analizate se deosebesc  
la probabilitatea de P = 99,9% (tcalc. = 8,332) (Tab.3), ceea ce denotă că ritmul de creştere a stejăreilor din 
variantele analizate este determinat de factori obiectivi scolastici. De asemenea, puieţii din varianta cu ilu-
minare totală au întrecut după viteza de creştere în înălţime cu 56,0% pe acei care se remarcă prin umbrire 
slabă (P = 99,9%; tcalc. = 4,114) (tab.2). Reiese că odată cu înaintarea în vârstă umbrirea devine un factor 
care afectează substanţial procesul de fotosinteză şi metabolizarea substanţelor proprii procesului de creştere 
a plantelor. 

Tabelul 3 

Matricea valorilor criteriului Student tcalc. dintre variante apreciate după creşterea puieţilor în 
înălţime la vârsta de 10 ani şi semnificaţia lor 

Varianta de cercetare Cu umbrire slabă a  
puieţilor 

Cu umbrire moderată a 
puieţilor 

Cu iluminare totală a puieţilor 4,114*** 8,332*** 
Cu umbrire slabă a puieţilor - 0,468 
Cu umbrire moderată a puieţilor - - 
Notă: *** semnificativ la pragul de 0,1% 

 
În final relatăm că stejarul pufos fiind o specie de lumină nu suportă nici chiar o intensitate scăzută de 

umbrire. Umbrirea afectează substanţial viteza de creştere în înălţime a puieţilor. În comparaţie cu puieţii 
cultivaţi pe teren descoperit, stejăreii care vegetează în condiţii de umbrire moderată pierd circa 50% din 
creşterea în înălţime. Rezultatele experimentale obţinute sunt un argument concludent în vederea elaborării 
tehnologiei de regenerare a arboretelor de stejar pufos care ar trebui să ia în seamă intoleranţa seminţişurilor 
faţă de factorul umbrire. 

 

Concluzii 
1. Studiul dinamicii creşterii ghindei de stejar pufos a demonstrat că dimensiunile ghindei se măresc ac-

celerat în luna august, atingând mărimea finală la sfârşitul lunii septembrie. Îndată după aceasta s-a început 
diseminarea (căderea) ghindei, atunci când ea s-a maturizat morfologic.  



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  MOLDAV I AE ,  2014, nr.1(71) 
Seria “{tiin\e reale [i ale naturii”    ISSN 1814-3237    ISSN online 1857-498X    p.117-121 
 

 121

2. Capacitatea germinativă pe medii sintetice fără fitohormoni se manifestă la ghinda imatură, atingând 
valoarea maximă în luna septembrie, la etapa de finalizare a maturării ghindei. 

3. Umbrirea este un factor abiotic de mare importanţă de care trebuie să se ţină cont la cultivarea puieţilor 
stejarului pufos. Proiectarea culturilor forestiere trebuie făcută cu mult discernământ, evitându-se speciile de 
amestec repede crescătoare, care prin relaţii de competiţie vor afecta creşterea în înălţime a puieţilor stejaru-
lui pufos. 

4. Umbrirea de intensitate slabă şi moderată diminuează substanţial procesul de creştere a puieţilor steja-
rului pufos. Rezultatele obţinute trebuie să devină pilonul de bază în cadrul studiilor şi activităţilor de elabo-
rare a tehnologiei de regenerare a stejarului. 
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